

## 手工麻糖甜 吃出幸福年



度的高温下，5、6名工人从早上7点一直忙碌到下午3点，他们密切配合，手法娴熟地进行熬糖、揉糖、盘糖、拔糖、切条、冷却、熏糖、粘芝麻等10多道工序，忙得不亦乐乎。

陈家峪村的麻糖制作继承了米麦发酵熬制技术，属于饴糖类，由纯粮经过发酵而成，本质上与白砂糖、红砂糖及其制品完全不同，是真正的纯天然、无污染甜味食品，深受消费者喜爱。麻糖制作工艺流程主要有生麦芽、蒸米、融化发酵、熬糖稀、手工拔糖、切糖、冷却、蒸熟、滚芝麻、成品等，因其制作技术的传承需要，2020年9月，麻糖制作已被列入市级非物质文化遗产。

崔秋堂师从父亲，18岁就开始当学徒工做麻糖，几经兴衰，仍坚持不懈，至今已做了48年，他的儿子崔江红也传承了麻糖手艺，也已经做了10年。

“每年冬闲时候，基本没有什么农活儿干了，就叫上村上5、6个会做麻糖的老师傅，做3、4个月，一天的产量基本在4000—5000根，一年下来在50万根以上。”崔秋堂告诉记者。这些麻糖主要由各批发点进行销售，销往屯留、上党等周边县区和市区，一个冬季可以挣到10万余元。“一般周边村镇大批发点要的多的，就开车给人家送，少

一点的，都是自己来拿。”崔秋堂说。

春节即将临近，对于不少人来说，能吃到纯正的麻糖，无疑是一种甜蜜的享受。传统的手工制糖工艺也吸引了越来越多的人前来参观、体验，感受甜蜜的年味儿。

麻糖坊里看传承，一年更比一年“甜”。展望新的一年，崔秋堂充满信心地说，下一步想把小作坊扩成大工厂，形成规模化生产，争取把这个技艺传承下去，也让家人、更多村民凭借这一门手艺把日子过得越来越红火、越来越甜蜜。

张月 泽峰 燕慧



初雪刚过，太行山深处的清晨格外寒气逼人。丹朱镇北庄村康源豆制品有限公司生产车间内豆腐传承人杨庆伟正忙碌着把前一天泡好的黑豆倒入磨浆机中，经过研磨、搅拌，再经过两次浆渣分离后，把过滤出来的豆浆倒进大铁锅中，点火烧开豆浆，浓浓的豆香味也在豆腐厂房里飘散开来。

新春将至，年味渐浓。随着岁月的流逝，很多风俗习惯在变，然而做豆腐这一传统春节习俗，依旧是北庄村的一个保留项目，家家户户都在忙着做豆腐，淡淡的豆腐香味弥漫着整个村子。据杨庆伟介绍，制作豆腐的工艺极为讲究，原材料甄选、泡豆、磨豆、过滤渣、加温熬制豆浆、点入原浆、抽浆、豆腐出锅、加压成型等九道工序每一道都有独特的地方。

豆腐好不好吃，关键在点浆。豆浆温度大概就是七八十度，等豆浆烧开后就熟了，熟了就点浆。把卤水化开后，盛在小桶里，在豆浆锅里快速倒下去，豆浆慢慢凝结成絮状、块状，成了豆花。而这嫩滑的豆腐花其实也是很多人心头的最爱，最后再将豆花压制成型，就成了远近闻名的小河豆腐。至今已有一千多年历史的小河豆腐，具有细、白、鲜、嫩之特点，吃起来香甜可口，得益于这里独特的“水”“浆”和“点浆”工艺。“我们浆水是代代传承下来的，这也是保持豆腐口感的独特之处。”杨庆伟说道，每次从浆水缸盛出浆水后，工人都会再次加进去，以此延续，保证了浆水的常用常有。

“吃豆腐必须有糊，就是糊味，别人家豆腐没有这个糊味，别人都说是豆浆做的，我们是熟豆浆做的，这是区别，而且我们这个豆腐做成以后，凉拌就能吃。”杨庆伟说。

康源豆制品有限公司制作的是黑豆豆腐，已经做了10余年了。过去天不亮就得做豆腐，得五个小时，现在机器设备改进了，做豆腐只要两个小时，公司还聘请了10名工人，产量也增加不少。

经过一上午的工序，下午两点已经做好的豆腐摆的满满当当，正在购买豆腐的顾客马敬岳告诉记者：“回去煮点豆腐，自己留点过年好食，咱们的小河豆腐比较出名，尤其是咱们的有机黑豆做的豆腐，对身体健康有极大好处，所以今天特意过来买一块回去给朋友们分享分享。”

杨庆伟告诉记者，大豆全身都是宝，他们除了做黑豆豆腐以外，还把豆渣做成豆渣丸子、豆渣馒头、豆渣饼等食品以及美容产品豆渣面膜，实现了资源充分利用，做到了对大豆“吃干榨净”。

如今的西小河几乎家家磨豆腐，户户有作坊，每天生产豆腐25000多斤，不仅占领了整个长治市场，而且销到长治及周边各县区，成了声名远扬的“豆腐村”。

“下一步，我们准备把村里会做豆腐、懂传统技术的老工人集结起来，进一步扩大生产规模，延伸产业链条，真正让‘豆腐村’声誉越来越高，招牌越做越响，老百姓腰包越来越鼓。”杨庆伟说。



## 丹朱派出所：守万家灯火 护一方安宁

言行。”

矛盾调解室内，指导员秦书文和民警郜丽峰正在为辖区内两位居民进行矛盾调解。据悉，1月4日，县城内某小区居民牛女士和段先生因为停车位问题发生撕打，接警后，民警及时赶赴现场并调查取证。后经办案民警多次多方调解，矛盾双方同意达成和解并握手言和。

像这样的接警、调解，丹朱派出所的民警们有时候一天能遇到10多个，最多的一天曾接警29次，一个月下来，处理300—400起矛盾纠纷是常有的事。正是一次又一次的贴心服务、尽心办案，“有困难，找警察”这句话才更显分量。

“小纠纷，大民生，尽最大能力解决群众的问题，是我最大的心愿。只要答应为群众做的事，我就一定要努力办到。”郜丽峰这样对记者说。

“警”心为民 做群众的暖心人

“运用正确的方法调解矛盾纠纷，是我们派出所民警的基本功”，民警郜丽峰这样说，这话可一点都不假。

“咱们都是一个小区的，犯不着因为这么一点小事伤了和气，大家以后还是好邻居。”

“对，对，对，这次我们双方打架也给咱们的民警带来了不必要的麻烦，以后一定会注意自己的言行。”

“拿一下您的户口本和身份证件，我这边马上为您办理”，上午9点15分，丹朱派出所户籍办理窗口，民警王婧正在为群众办理销户手续，这已经是她今天上班后办理的第3笔业务。出生上户、注销户口、迁入迁出……把繁杂工作做得细致成为空警户籍的工作小目标。在身份证办理区，群众有序排队进入，现场忙而不乱。“把你的衣服整理一下”身子稍微往右移一下，负责照片采集的民警认真细心看着取景器里的人像，并不时进行调整，努力为群众办理着满意的身份证件。

人民警察为人民，为了方便辖区群众有事能及时联系到民警，丹朱派出所建立了微信工作群，针对行动不便的老年人和其他无法出门的群众，他们主动上门办理身份证件、送达身份证件，最大程度帮助群众解决实际问题，他们的惠民举措深深地震动着辖区群众的心。

“警”听民声 当群众的知心人

路面巡查、重点人口管理、入户宣传、开具无犯罪记录证明……在丹朱派出所，这样的琐事实

在是太多了，但也恰恰是因为这些琐事，才把民警与群众的心拉得更近。

身着警服、头戴警帽、佩戴党徽、挂上执法记录仪，民警李春波、李素岩开始了他们一天的巡逻工作。民警多跑路，群众少跑腿，日复一日的巡逻工作，使丹朱派出所真正实现了由“坐堂办案”到“主动上门”的真切转变，切实打通了服务群众“最后一公里”。

“年关临近，又到了电信诈骗、烟花燃放的高发期，所以我们得抓紧入户，把这些宣传资料发下去”，李春波一边巡逻，一边念叨。近期，民警们已经把《关于严厉打击非法经营、燃放烟花爆竹行为的通告》张贴在了各村（社区）的醒目位置，并每天深入沿街商铺和群众家中发放防范电信诈骗、举报扫黑除恶等宣传资料，面对面与群众交流，警民关系更加和谐。

警徽闪耀映初心，守护万家灯火明。从春寒料峭到寒风凛冽，从晨光熹微到暮色苍茫，丹朱派出所的民警们步履不停、意志不歇、关爱不停，一份份检查告知，一次次纠纷调解，一起起小案查处是对他们工作的最好见证，也正是因为有了这么一群可亲可敬的人负重前行，我们才能时光安然，岁月静好。

马赛 浩东



## 一把剪刀剪出红火年

非遗续传承：手艺“传”下去

为迎接兔年的到来，李先娥创作了多幅寓意吉祥幸福的系列剪纸作品，以独特的方式迎接春节。

“您能现场演示一下吗？”记者话音刚落，李先娥便拿起剪刀，左剪一下，右剪一下，一招一式干净利落，手起剪落，剪出了一幅玉兔迎春。

李先娥的母亲是村子里有名的手艺人，儿时，李先娥偶然看到母亲拿着红纸，随便剪几下便剪出了一张好看的图案，耳濡目染之下，李先娥渐渐喜欢上了剪纸。

李先娥的剪纸作品，线条流畅，构图巧妙，形象生动，深受人们喜爱。

老一辈的耐心、认真、一丝不苟都在剪纸里面。透过剪纸，她要把这份精神传递下去。

送福进万家：年味“浓”起来

临近年关，前来让李先娥帮忙剪窗花的人络绎不绝。

“来了，快坐，想要什么样式的，你先看看，选好了和我说，我给你剪。”最近不是快过年了，想着过来剪几张窗花，这也不喜庆嘛。”邻居杨素英笑着说。

李先娥的剪纸作品，线条流畅，构图巧妙，形象生动，深受人们喜爱。

说起最值得让李先娥骄傲的，要数她创作的《马上关公像》，在2020年获得了山西省第六届“三晋巧姐”手工艺品展剪纸类铜奖。

同时，在2022年党的二十大召开之际，李先娥创作了剪纸作品《喜迎二十大》，展现了各族人民红心向党、永远跟党走的生动画面，并获得了长治市工艺美术创新产品设计大赛优秀奖。

更值得一提的是，2022年8月，李先娥被确定为长治市非物质文化遗产剪纸艺术传承人，这让她在剪纸艺术传承的道路上更有奔头了。她希望在新的一年里创作出更多精美的剪纸作品，将剪纸这项非遗技艺真正发扬光大。

小剪刀，大乾坤。一张小小的剪纸看似简单，实则蕴含着巨大的能量，无不传递着人们祈盼生活红火、富国安邦的真挚愿望。小小剪纸，剪出了时代辉煌。



一把剪刀，一沓红纸，一手锦绣。

一手握纸，一手握剪，手腕翻飞，剪影绰绰，犹如